

EL ECO DEL TORMES

SEMANARIO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS

CIENCIA, LITERATURA Y ARTE, TURISMO, AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

Fundador y Director: Manuel T. Bernal

Colegio de Nuestra Señora de la Vega

PIEDRAHITA (Avila)

SUBVENCIONADO POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO Y DIRIGIDO POR

Don Fermín Gil Lasantas

LICENCIADO EN CIENCIAS Y

Don Apolinar Salgado de la Torre

MAESTRO NACIONAL

Profesores del Colegio de San Pedro Alcántara, de Arenas de San Pedro hasta Junio próximo pasado

Primera Enseñanza, Bachillerato, Magisterio, Ciencias, Carreras especiales, etc.

Habitaciones individuales e higiénicas, con luz, timbre etc., en todas ellas, mesas de billar, jardín y gimnasia.

LA CRISIS DEL PUNTAPIE

Quedábamos en que, ya veríamos si el Gobierno tenía la desfachatez de hacer las elecciones municipales.

Ya hemos visto que sí, que hubiese sido capaz de esa y de otras desvergüenzas semejantes si la realidad no hubiese mostrado su gesto de desprecio y se hubiese aferrado a la tabla de salvación que se ofrecía más cercana. Tenía que ser así el castigo a tanta osadía, a tanta despreocupación ante la opinión del pueblo. El *Puntapié*, debe de ser, en la historia, el nombre de la Crisis del Gobierno Dato-Sánchez o Sánchez-Dato, que no por la prioridad de calamidades evitamos el mal de ellas.

Tenía que acabar de tal manera un Gobierno que comenzó su vida produciendo el escándalo más grande que puede imaginarse con la repartición de cargos. Las personas sensatas hubieron de inhibirse y renunciar a los que se le ofrecían, ante aquella nube de aves de rapiña que exigían lo prometido, lo que Dato les había ofrecido; pues eso sí, antes de llegar a la poltrona presidencial la prodigalidad en ofrecimientos fué tal que, tenemos entendido hubo puesto al que se creía con derecho; por la promesa, varios melandrones de la política nefasta. Y los que los consiguieron ¡cómo se aferraban a ellos, cómo siguen defendiéndolos!

No otra cosa significa ese afán de huir las orientaciones nuevas que la renovación impone; orientaciones que evaden todos y que repudian Dato, Besada y comparsa. No quieren ellos gobiernos de concentraciones, y menos si en él colabora el señor Maura, por que ven la muerte de su futura actuación. Hablan de un partido de reserva, porque aún tienen la esperanza de volver a disfrutar la prebenda mientras el pueblo muera ambriento y ametrallado. Si tuviesen algo de dignidad, ya que les ha sido forzoso confesar su fracaso,

esconderían su incapacidad donde no sirviese de mofa; la enterrarían para que el escarnio no fuese mayor, amenazándonos con tener que volverla a resistir algún día.

Y el pueblo sabe todo esto, así opina, pero sigue amodorrado y cuando se le habla del daño de esa gente dice que sí, que es verdad, pero que todos son lo mismo, que los sucesores harán poco más o menos. Así oíamos expresarse hace unos días, a unos buenos lugareños, resignados a todos los horrores y a todas las supeditaciones. Para ellos el mal no tiene remedio; suponen que la vida será siempre igual. Los de arriba, gobernantes explotadores, y los de abajo gobernados explotados. Quizá tengan razón. ¡Pobre pueblo! tu incultura, tu ignorancia, no te consienten pensar ni esperar.

No has visto, ni aun en pensamiento, otra cosa mejor, no has visto que tú puedes arreglarlo, que la causa de tu malestar eres tú mismo; tú, el Soberano de la tierra, de la producción; tú la vida, el trabajo. ¡Pero que si quieres, todo llamamiento será vano; el pueblo agrícola, el pueblo del campo no puede aún comprender estas cosas.

Es indiferente a ellos, y si los jóvenes o los Quijotes, queremos hacerle ver, debe ocuparse de sí mismo, debe intervenir, se escama; y como ignorancia y desconfianza van unidos, se mete en la concha y cuando más dice: Que así lo dejaron sus abuelos; que la esclavitud no es tan dura, a ella acostumbrados.

Pero las cadenas se romperán y llegará un día en que la luz se hará en vuestros cerebros. Vamos camino de ello. Se ha dado el primer paso, y existe el foco. El reflejo llega de un presidio, donde la heroicidad y la abnegación son faro salvador.

Dirigid allí vuestra vista; vuestra mente, y tendréis al fin, con el amor y la admiración, el despertar de vuestro espíritu, el engrandecimiento de vuestra alma. Fijad también vuestra atención, en esos parlamentarios que pare-

ce ser tienen verdaderas bases de regeneración. Ved como anticipan a todos la educación de vuestros hijos, la educación del pueblo. ¡Creemos que ellos serían, hoy, los únicos de quienes se pudiese esperar un Gobierno capacitado. Nada de Dato, Romanones, Sánchez Toca, Weiler, Marina Maura y otros fracasados. Quien ha de ser, no lo sabemos aún; pero confiamos muy poco en que cambien los procedimientos perniciosos. Mas cambiarán, y ¡ojalá no sea ya tarde!

Compro acciones

automóviles de la línea

Para tratar Avefino Núñez

PIEDRAHITA

VERSOS

MEDITACION

Recordando a los muertos.

¡Día de los Santos! En el ambiente, propicio a la meditación del día, reina una gran tristeza; la tristeza que nos inspiran los que aquí vivieron y que ahora en la paz del Señor viven. ¡Qué gran pena Dios mío! Recordamos, en silencio, el más allá misterioso, con una vaga inquietud. El sentimiento, infiltrase en los blando corazones, cual cordial de consuelo y esperanza. Las campanas doblan: ¡dim, dam, dim, dam! con sus voces dolientes y angustiosas; y hay tristeza muda en los espíritus, por los que se marcharon *in eternum* de este valle de lágrimas amargo. ¡Dim, dam, dim, dam! continúan los bronces religiosos, con sus roncós sonidos, que nos recuerdan con dolor muy hondo el amor que debemos a los muertos. Y nuestras almas, libres, despojadas de todo lo mundanamente impuro, se abstraen en el misterio de ultratumba con unción religiosa. Es el instinto que en nosotros domina; es la conciencia que nos habla rotunda: ¿Tú quién eres? ¿No oyes como doblan las campanas, por aquellos que fueron? Hazte cargo de lo que tú también has de ser. Piensa, que por tí han de doblar un día u otro. Terrible pensamiento, verdad única es esta de la muerte; nos contrasta su recuerdo tenaz, desagradable. Luego nuestras tristezas se resumen en fervorosos rezos a las ánimas para que Dios les dé la eterna gloria. ¡Día de los Santos! Espiritual recogimiento. Rezos y oraciones en efusiones de piedad y duelo. Llevámos en el corazón el luto y muy dentro del alma nuestra pena. Recordamos a aquellos que en la vida terrena, nos amaron, y recemosles por el amor de Dios, para que El a todos nos perdone en nuestra muerte.

Indocto.

Madrid Octubre de 1917.

Día de Santos

El pregón ruidoso y algazarador de los géneros que en su pequeña tienda de baratijas, llevaba la tía Rosario, no había dejado oírse aquella mañana. El sonido melódico del acordeón, con que Cristina la ciega, otros días imploraba

la caridad pública, tampoco había despertado en aquel a los vecinos del sitio donde acostumbraba a instalarse sentada en su sillín plegable.

En la calle no se veía, como de costumbre el alegre movimiento que tanto caracterizaba a Villarubia la Menor.

Todo parecía semejar tristura, todo indicaba, que en aquel pueblecito sucedía algo anormal, algo a lo que no estaban acostumbrados los vecinos del mismo, algo que desdecía de aquel carácter bullanguero y alegre del que gozaba fama.

Aquella mañana, hasta había desaparecido de la puerta de la casa del tío Roque, su puesto de buñuelos y churros. Habíanse hecho las provisiones para aquel día el anterior y todos los comercios estaban cerrados.

De vez en cuando dejábase ver al salir de su casa en derechura a la Iglesia una viuda enlutada, con la cabeza baja, quizá pensando en el recuerdo de aquel ser querido a quien se unió en indisoluble lazo para toda la eternidad; una hija también enlutada que recordaba el cariño sin igual de su padre, que murió cuando más falta hacía en el mundo; notaba su falta de caricias, se la hacía de menos la costumbre que siempre tuvo de al despertar dirigirse a su cama y darle los buenos días, con un beso en el cual ponía todo su cariño de alma cándida, inocente y virgen.

Más allá veíase, marchar con la misma dirección, una hermana llorosa, y una madre inconsolable, que en su mente llevaban grabada la imagen de aquel hijo que llevó en sus entrañas, de aquel hermano a quien prodigó toda clase de caricias y ternuras. Los hombres también envueltos en su ancha capa, arrebujados en sus tapabocas marchaban en la misma dirección, dispuestos a pasar la mañana, en la Iglesia, rezando por el bien de aquellas almas de los que en vida fueron, sus padres, sus abuelos, sus hermanos, sus hijos...

La iglesia estaba llena, todos los vecinos del pueblo habían acudido a ella, y era de ver, como Luis, el zapatero, que de ateo tenía fama, depositaba, también sus moneditas, en el bonete del señor cura, hombre noble y bonachón, que a todos apreciaba y quería por igual.

Lamentos ahogados, suspiros entrecortados, sollozos reprimidos, hacían juego, con el entonar lúgubre y triste de salmos y rezos.

...y cada nabe de la Iglesia, aparecía, inundada de débil claridad, amarillenta, producida por las velas mortecinas, encendidas por las almas de los que fueron compañeros en vida.

El sacerdote, seguía entonando rezos, los fieles, depositando moneditas en su bonete, y así continuaban, entre rezos, suspiros entrecortados, lamentos ahogados, sollozos reprimidos...

Acabó la ceremonia de la Iglesia y todo el mundo, la cabeza baja, triste el semblante, marchaban para sus casas, sin que nadie hablara con nadie y sintiéndose solamente el chocar en el suelo de sus pisadas.

A la tarde se iría al Cementerio, unos a depositar coronas elegantes; otros, a llevarlas de las flores, que con

tanto cuidado y esmero, en sus tiestos, para aquel día, tenían reservadas; todos caminaban tristes, la cabeza baja, envueltos, en sus capas y tapabocas; enlutados...

Y por la noche el silencio reinaba, en el pueblo, hasta imponer miedo, solo era interrumpido por el monótono sonido producido por las campanas, invitando a rezar, por las almas en pena, y por la voz del encargado de que sean tocadas al entonar en grito desde lo alto de la torre.

... ¿Este doble vá... por *fulano de tal y tal...* que Dios le tenga en gloria y en descansooooo...!

...y las campanas, seguían tañendo en quejumbrosos ayes sus rezos, plegarias y llantos por aquellas almas, entanto que todos rezaban y elevaban al cielo sus oraciones, por la salvación de las de aquellos que en vida fueron seres queridos.

¡Era el día de todos los Santos!

Uno de antes.

Octubre de 1917.

DESDE PIEDRAHITA

DOS VERGÜENZAS

El domingo pasado tubo lugar en ésta un suceso sensible, consecuencia lógica del abandono en que las clases cultas tienen al pueblo bajo; pues ahora, como en cuantas ocasiones sucedieron cosas parecidas, soy de los que creemos que no toda la culpa de tan sangrientos sucesos la tienen los protagonistas; ¡Cuántos actos censurables se evitarían si los que pueden y deben hacerlo encauzaran la sociedad por las sendas del amor y la tolerancia! ¡Cuántos crímenes no se perpetrarían si las localidades como ésta, los sabios no se desviasen de la clase inculta y se dedicasen a cultivar al obrero por medio de conferencias sociológicas, estableciendo ateneos donde inculcar al proletariado, que el verdadero valor no estriba en apalearse bárbaramente sino en saber perdonar las injurias que los semejantes nos infieren! ¡Cuánto más feliz sería la Humanidad, si los que constituyendo casinos donde viven aislados, para que la prole no les moleste, se dedicasen a dulcificar el carácter de esa clase de que huyen, con enseñanzas nobles y desinteresadas! ¡El porvenir de la Sociedad está en la unificación de las clases! ¡El Mundo no será dichoso mientras existan los de arriba y los de abajo! ¡Sé para tu prógimo cual para tí mismo, dice el Decálogo, y mientras no se realice esa máxima tendremos que presenciar escenas tan deprimentes como la que me sugirió este artículo!

Seis hijos del pueblo, bautizados en la misma pila, paisanos y que debieran de ser amigos, por pequeñeces sin duda, por una cominería seguramente, se liarón de palabras, y como no han aprendido que pegarse es de inconscientes, se fueron a las manos y en dos grupos de a tres, entablaron campal batalla.

Eran hermanos los tres de un bando, dió la coincidencia que los del otro también lo eran y como es consiguiente lo menos que podía suceder fué lo que sucedió, de los seis uno solo quedó ileso, los restantes, aunque no de gravedad, afortunadamente, todos salieron heridos.

No cito nombres, son amigos todos y no quiero que mi crónica pudiera recrudescer enemistades y antagonismos que yo les aconsejo olviden como buenos ciudadanos y borren para siempre.

Y voy a lo que me interesa; tengo entendido que, no obstante tener el pueblo un inspector de policía con varios empleados municipales, que en caso necesario pueden ejercer de agentes de la autoridad no compareció por el

lugar del suceso ninguno, ni nadie, hasta que el benemérito cuerpo de la Guardia Civil acudió a recoger los heridos y a cumplir los deberes sagrados que les impone el cargo que tan acertadamente desempeña; tal abandono es triste y lamentable y lo señalo para que en lo sucesivo vean el medio de remediarlo, aquellos a quienes corresponde.

La segunda vergüenza se refiere a que al salir el jueves a tomar el sol me encontré a la puerta de Avila con un cortejo fúnebre que, a mi entender, cuantas veces se repita, pone de manifiesto la falta de celo, que creo involuntaria, de las autoridades locales, y la imperfecta organización de los servicios de la Iglesia para los actos a que me refiero; era un sepelio procedente del Soto, el cadáver lo tenían sobre un carro indecente, envuelto en una sábana miserable, y cual sería su aspecto que yo, que ante los muertos acostumbro a descubrirme, creyéndolo un deber enescusable, pasé sin darme cuenta y de no haberme sorprendido que allí hubiera tanta mujer de mencionado pueblo no hubiera sabido que se trataba de un entierro.

Allí estuvo detenido el cortejo largo rato, y cuantos pasaban lanzaban la misma exclamación ¡qué vergüenza! y yo me preguntaba ¿no habría medio de evitarlo? creo que sí; con un poco de buena voluntad por parte de las autoridades civiles y eclesiásticas de la villa, y un poco de caridad por parte de las damas caritativas, que tanto bien hacen cuando se les presenta ocasión, pudiera armonizarse la conducción de estos féretros, evitando dilaciones en citada puerta de Avila y llevando el ataúd hasta la casa mortuoria, bien fuera por empleados del municipio, bien fuera por los parientes del difunto.

Confío en que la caridad y bondad que caracteriza a los tres elementos a que me dirijo buscarán remedio a estos defectos y cumplirán digna y humanamente en lo sucesivo el precepto cristiano de «Enterrar a los muertos.»

Amoniuro.

Piedrahita y Noviembre 1917.

Apología de los Reyes (1)

Los Israelitas piden a Samuel que les de un rey

Por lo que juntándose todas las ancianas de Israel, vinieron a Samuel que estaba en Ramatha, y digéronle: constitúyenos un rey que nos gobierne como le tienen todas las naciones.

Este lenguaje desagradó a Samuel, al oír que le decían constitúyenos un rey que nos gobierne. Con todo, hizo oración y consultó al Señor.

Y el Señor le dijo: Escucha la voz de ese pueblo y *condesciende* a todo lo que te pide porque no te han desechado a tí, sino a mí, para que no reine sobre ellos.

Ahora pues otórgales su petición; pero primero hazles presente y anúnciales el poder del rey que reinará sobre ellos.

Refirió, pues Samuel al pueblo, que le había pedido rey, todas las palabras del Señor.

Y dijo: Esta será la potestad del rey que os ha de mandar: tomará vuestros hijos, y los destinará para guiar sus carros, y para ser sus guardias de a

(1) Después de levantada la censura nos fué publicado un trabajo de tal modo mutilado, que valiera más haberle suprimido del todo por lo falto de substancia que lo dejó el censor.

Hoy, como a falta de censura imponen la denuncia que es peor, vamos a limitarnos a trasladar al periódico lo que copiamos del libro I de los Reyes, capítulo VIII de la Biblia, que por ser fundamento de la religión, no creemos lo encontrará el censor pecaminoso; amenos que el sagrado libro sea mandado recoger como si de un libelo se tratara.

caballo, y para que corran delante de sus tiros de cuatro caballos.

De ellos sacará sus tribunos y centuriones, los cultivadores de sus tierras, los segadores de sus mieses, y los artifices de sus armas y de sus carros.

Hará asimismo que vuestras hijas sean sus perfumeras, sus cocineras y sus panaderas.

Y, *lo que es más*, os quitará también lo mejor de vuestros campos, viñas y olivares, y lo dará a sus criados.

Además diezmará vuestras mieses, y los productos de las viñas para dártos a sus eunucos o *ministros*, y a otras de sus criadas.

Tomará también vuestros siervos y siervas, y vuestros robustos jóvenes, y vuestros asnos, y los hará trabajar para él.

Diezmará asimismo vuestros ganados, y todos vosotros vendreis a ser esclavos suyos.

Por lo que alzareis el grito en aquel día a causa del rey que os elegisteis: y entonces el señor no querrá oír vuestros clamores; porque vosotros mismos pedisteis tener un rey.»

Julían Aparicio.

Octubre 24.

EN EL CEMENTERIO

(MONÓLOGO)

Dedicado a mi amigo Alejandro Mateos.

El cementerio... He venido ha hacer mi visita anual a los muertos y un dolor agudo se retuerce en mi corazón lacerando sus fibras más recónditas. ¿Dónde está aquél amigo mío que el año pasado me acompañó a este recinto funerario? ¡Pobre amigo a quien ya no veré más en este mundo!... ¡Se lo llevó el huracán furioso de la muerte! Acudió al llamamiento que el Dios de la omnipotencia nos va haciendo a todos uno a uno... Dejó de vivir en plena juventud cuando le rodeaban como un nimbo de gloria las ilusiones y las esperanzas...

¡Si supiera que estoy al borde de su tumba llorándole!

¡Si a través de las envolturas del misterio él pudiera sentir el perfume de mi recuerdo!...

¿Pero qué significa este hormigueo humano que invade hoy el camposanto? ¿Y esos millares de luces pálidas y tristes que en el interior de los farolillos oscilan con estremecimientos agónicos? ¿Serán los ojos de los muertos que nos miran desde ultratumba?... quizás...

Yo oí contar muchas veces de pequeño, en mi pueblo, que los muertos se levantan de sus sepulcros, salen de sus nichos y en la hora del aquelarse se unen con los trasgos y los gnomos terribles que habitan en las entrañas de la tierra y forman diabólicas danzas. ¿Será cierto?

Con qué silencio escuchaba yo todos estos relatos espeluznantes. Y era casi siempre en la noche de los Santos cuando yo oía referir estos cuentecillos macabros que atormentaban mi inocencia infantil. Era en esas noches en que las campanas de la aldea suenan quejumbrosas tocando a muerto y de la torre baja el eco angustioso de una voz ronca y triste como el murmullo de una plegaria...

¿Qué pavor me causaban estas cosas! Para disipar el miedo siempre acudía yo a mi madre y ella me daba cariñoso albergue en su dulce regazo.

De esto hace yo muchos años, pero ¿cómo lo recuerdo!

Días de mi infancia vividos en la plácida calma paternal ¡qué lejos estáis!... Noches invernales pasadas en mi aldea silenciosa junto al amor de la lumbre hogareña ¿dónde habéis ido? Se fueron para siempre... Huyen las

horas y no vuelven ¡como todo lo que desfila por el camino de lo eterno!

¡A ver! Atravesemos las largas encrucijadas de sepulcros guardadores de cuerpos fríos de generaciones innumerables. ¡Cuántas filas de nichos en las paredes de este alcázar imponente! ¡Dios mío! Parecen ventanales invitando a mirar hacia el *más allá* hacia el abismo inconmensurable de la otra vida.

¿Qué veo allí junto aquél ciprés solitario y cimbreado?

¡Ah! Es un magnífico mausoleo lleno de flores y rodeado de luces. Debe pertenecer a alguno que en este mundo tuvo el privilegio de la fortuna; quizás a algún potentado a quien sus riquezas fabulosas no le hicieron triunfar de la muerte y ha venido aquí, a esta mansión de ricos y pobres, lo mismo que el mortal harapiento que en mitad de la calle imploraba un mendrugo de pan.

Allí hay una tumba sobre la que han crecido a porfía varios manojos de lirios. Acerquémonos. Esta pertenece a un sabio que irradió al mundo con los fulgores de su talento. Lo dice la inscripción marcada en la losa.

¿De qué le sirvió su extraordinaria ciencia, la fecundidad de su intelecto, si de su nombre no queda ya más que un levísimo recuerdo y éste, pues que todo muere, también se borrará en las nebulosidades del olvido?

¿Para qué su sabiduría si el cerebro que un tiempo fué prodigioso ha quedado ya tan inerte como muda la lengua de aquel orador que en otras épocas alucinaba a las muchedumbres con su palabra vibratoria y elocuente?

¿Qué tristeza tan profunda se respira en el cementerio! ¡qué recuerdos nos sugiere este sombrío museo de la muerte!... Los que ayer reían y se agitaban en torno del festín momentáneo de la vida han sido arrojados aquí por el naufragio inexorable... Hoy unos mañana otros. Todos vendremos a esta playa desierta, umbral de lo eterno...

¿De quién es aquella tumba que hay escondida entre zarzales junto a la pared? Dicen que es el lecho donde reposan los restos de un avaro. Acaso llegara a pensar que no moriría nunca. ¿De qué le sirvieron sus ambiciones; amontonar riquezas y más riquezas si también ha tenido que venir a morder el polvo de la tierra como todos los mortales? ¡Y qué pedazo tan insignificante de terreno ha bastado para recoger sus egoísmos!...

Allí veo a dos niños sentados junto a una cruz humilde. ¿Qué hacen? ¿Ríen? ¿Lloran? Infelices... Es que se disputan la primacía de confeccionar una corona con las flores que tienen en sus manos para colocarla en la tumba de su madre. ¡Ángelitos! ¡Pobres huérfanos! ¡Si os viera desde el cielo aquella mujer cariñosa que os tuvo en sus brazos y besó mil veces con amor santo vuestras frentes candorosas!...

Sobre aquel otro sepulcro veo una ancianita que está llorando. En su cara rugosa la desgracia y el dolor han dejado profundamente señaladas sus huellas. ¡Pobre anciana! No tiene flores ni candelas con que adornar la tumba de su hijo... pero quiere ofrendarle sus lágrimas más que más que de los ojos brotan del alma y llora... llora sin tregua goterones de dolor que poco a poco van empapándose en la tierra...

El cielo se ha cubierto de negros nubarrones... Sombras tétricas que navegan en el espacio infinito como un escuadrón de pavorosos fantasmas. Lluève...

Torna lentamente la muchedumbre la ciudad como preguntándose: ¿Qué es la hermosura, el talento, las riquezas, el poder, la juventud? Mientras una voz misteriosa repite: *Todo esto en el efímero camino de la vida terrena*

nal es humo, sombras, ilusión, viento; es transitorio, fugacísimo como la luz de un relámpago.

Lo verdadero, lo eterno, lo indestructible está en la otra vida donde la omnipotencia de una mano sabia y justa espera a la humanidad para juzgarla.

Se han apagado ya los faroles que alumbraban melancólicamente las tumbas y vuelve a reinar la soledad, el silencio, ¡qué triste se queda otra vez el Cementerio!

Y pensar que éste ha de ser el término inefable de la humanidad toda...

Victor H. Peña.

Salamanca.

A la Corporación Municipal

Se han acercado a nosotros varios propietarios de terrenos de este término municipal, rogándonos les ayudemos en su pretensión de conseguir del municipio la creación de una guardería para la fincabilidad de este término.

Aun cuando aquí tuviésemos un concepto muy diferente del modo actual de ser la propiedad, vemos la justicia y la razón que asiste a los propietarios de Barco de Avila.

En todos los pueblos, aun en los más insignificantes existen guardas Jurados que evitan los abusos de todas clases en las fincas rústicas. Con más motivo debiera existir en este pueblo donde tanto la ribera como el resto del campo necesita una constante vigilancia. Sabemos que los propietarios han tratado de poner un guarda Jurado por cuenta propia.

En ello han encontrado dificultades y creyendo que ello es de competencia del municipio solicitan que el de esta villa establezca, cuando menos uno, que pagarán dichos propietarios mediante un gravamen por peonada o fanega de tierra que estipule el municipio. Nos parece muy bien y mucho más teniendo en cuenta que no sólo no se perjudican los intereses del Ayuntamiento sino que se favorecen, desde el momento que ese guarda Jurado vigilaría las fincas municipales y podría evitar que en la Alameda y otros sitios públicos se cometiesen ciertas felonías que hasta hoy parecen inevitables.

Dirigimos el ruego a la Corporación Municipal esperando lo atienda y resuelva en la primera sesión.

DE ELECCIONES

Parece ser que no hay indicios de lucha en las próximas de concejales en esta villa. Los liberales se reunieron y proclamaron candidatos a don Urbano Leralta (comerciante) y a don Enrique García, comerciante y banquero.

Tenemos entendido que en esta reunión los enconos particulares estaban a la orden del día y que ellos determinaron la designación. Sea como fuere lo necesario es que los candidatos elegidos respondan a la misión que les está encomendada llevando al municipio voluntad e iniciativas.

El partido republicano se reunió también acordando reelegir a don José López Huerta.

Estos tres señores y el señor Madrugal por los conservadores son los candidatos que hasta ahora hay para sustituir a los cuatro salientes.

Ellos serán concejales y de seguro ya tendrán formado algo de plan reconstitutivo que llevan al municipio.

Sean sus gestiones beneficiosas al pueblo y tendrán nuestro aplauso sincero.

ECOS DE SOCIEDAD

Con objeto de hacerse una operación quirúrgica salió para Madrid don José Galindo.

Regresó de Madrid nuestro buen amigo don Sinfiriano Moreno, secretario de Bohoyo.

De su viaje el celoso Juez de primera instancia de ésta don José Gómez.

Pasará una temporada en Salamanca terminando sus estudios el distinguido joven don Martín García Carabias.

Regresó de Madrid el secretario de Becedas don Tomás Picón.

Saludamos en ésta al méndico de Tornavacas don Luis Portero Pequeño.

Salió para Plasencia donde pasará unos días el distinguido abogado don José González Gamonal.

Saludamos en ésta a los distinguidos comerciantes madrileños señores Muñoz Grado y don Carlos Grado.

"El Eco del Tormes"

Redacción y Administración
HOTEL ESPAÑA

Ayuntamiento

Sesión del 28 de Octubre de 1917

Bajo la presidencia del señor Paz y con asistencia de los señores Neila, García Tejado, López-Huerta, Benito y Monge, se aprobó el acta de la anterior.

Se concedió el permiso que solicitaba el señor Alcalde-Presidente.

Se concedió a Pedro García un socorro de 25 pesetas para que se traslade a Madrid con objeto de atender a su enfermedad.

Se aprobaron cuentas: una de 6 pesetas de Mariano Alonso; otras dos de 24 y 26 pesetas de Patricio Baz y una de 10 pesetas de Feliciano López.

NOTICIAS

Han quedado abiertas las escuelas de adultos de esta villa, en los tres grados de niños.

El lunes a las tres de la tarde se reunirán los maestros del partido que asistan a la citación, en el Café España.

UNA feliz luna de miel puede pasarse, muellemente abandonados en dulce sopor. ¿Cómo? Comprando CAMAS y SILLERÍA en el Almacén de muebles de

PEDRO MARCOS
BEJAR

A las tres de la madrugada de ayer 2, se presentó a los serenos de esta villa Antonio Muñoz vecino de Solana de Béjar, quien se declaró autor de dos

disparos de revólver a su convecino Francisco Muñoz a quien el martes último causó dos heridas en el vientre y en la mano.

Las heridas no son de gravedad. El autor de los disparos fué detenido quedando a disposición del Juzgado que ya instruya diligencias.

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Pida, exija y tome usted para desayunos y meriendas

CHOCOLATE

ENRIQUE PRIETO

Hemos suspendido las informaciones de subsistencias hasta el próximo número en vista de que el gobernador actual de la provincia es de suponer no podrá atender nuestras reclamaciones, por hallarse en situación especial. Tendremos que dirigirnos a la primera autoridad de la provincia en vista de que aquí las autoridades no hacen caso de nada ni de nadie.

Ni aún los lamentos del pobre pueblo que ve aproximarse la miseria. Será quizá que esas autoridades no sepan leer, pues solo así nos explicamos no se hayan dado cuenta de nuestro artículo del número anterior.

PARADOR DE SAN MIGUEL

Benjamín Hernández del Río

Hospedaje para señores viajeros. Amplias y cómodas habitaciones con luz eléctrica y tumbres.

Servicio esmerado y económico

BÉJAR

A la hora presente han declinado los poderes de formar Gobierno los señores Sánchez Toca, García Prieto y Maura.

¡Cómo está España!

En el Hospital Provincial de Dementes, se ha suicidado, colgándose de la faja, el vecino de Horcajo de la Rivera, Eugenio Leralta García de 57 años de edad.

Hernández y Santos

TALLER DE PIANOS A MANUBRIO

CAMBIO DE MUSICA A CILINDROS

Boteros, 16.—BEJAR

A los once meses de edad ha fallecido en Avila la preciosa criatura Emilio, hijo de nuestro querido amigo don Emilio Sotelo Rey, Inspector de Primera Enseñanza de esta zona.

Nuestro sentido pésame al buen amigo y a su distinguida esposa doña Francisca Polva acompañado de sus sinceros deseos de resignación para sobre llevar la pérdida irreparable.

En todas partes pida y exija el tan renombrado Anís de la

ASTURIANA

Se recomienda por su finura y exquisito aroma.

J. Serrano.—Oviedo

El Banco de España ha acordado la provisión de 150 plazas de escribientes. El conocimiento de los requisitos de admisión a examen y ejercicios pueden adquirirlos los solicitantes dirigiéndose a la sucursal del Banco Provincial.

El Ayuntamiento de Navatejares ha arreglado el camino de Cabezas altas y algún otro con el dinero recibido como indemnización por inundaciones.

Ha sido elogiada la conducta y celo del municipio y secretario de dicho Ayuntamiento.

"LA THEMIS"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
contra incendios, explosiones
y paralizaciones de trabajo

FUNDADA EN 1882

Domicilio social, 6, Rue Eley, París. Dirección general para España, Cortes 623, Barcelona.

Representante en este partido y encargado de la cobranza en la provincia y de la inspección preventiva e intervención en todos los siniestros que ocurran

D. PERFECTO DIAZ
BARCO DE AVILA

Las mesas bipersonales para esta escuela de niños, a que hacíamos referencia en nuestro número anterior han estado detenidas en Béjar, según nos dicen 63 días y ha costado el almacenaje de ellas doce pesetas setenta y cinco céntimos.

Además nos comunican que aun cuando aquí han llegado, son solo cinco las facturadas para Barco de Avila.

¿Se puede saber que llo es este, y donde están las otras cinco mesas que hasta diez faltan según la R. O. de concesión?

Hemos recibido el primer número de «La Hoja del Obrero Agrícola» que se publica en Arévalo como órgano social-agrario.

Correspondemos al saludo del nuevo colega y le deseamos éxitos y prospera vida.

A beneficio de un padre de familia necesitado se celebrará hoy sábado a las nueve de la noche una función teatral en el Teatro del Comercio.

IMPORTANTE

En el acreditado COMERCIO de CALZADO de Vda. de Tomás Hernández, se acaba de recibir un completo surtido de artículos para la actual temporada, recomendando al público no compre sin visitar esta casa donde encontrará inmenso surtido en zapatos últimos modelos tanto en piel de COLOR y NEGROS como en CHAROL y LONA, preciosos modelos para niños y niñas.

CALLE MAYOR, NUM. 68
FRENTE AL COMERCIO DE
DON PEDRO JUNQUERA
BÉJAR

Sección permanente de artículos de ocasión

La casa que más barato vende

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL ECO DEL TORMES

Periódico semanal barcense, defensor de los intereses de la región castellana

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—PAGOS ADELANTADOS

En Barco de Avila:

Un año 4'50 pesetas.
Id. semestre 2'25
Id. trimestre 1'25

Provincias:

Un año 5 pesetas.
Id. semestre 2'75
Id. trimestre 1'50

Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción a precios económicos

Toda la correspondencia literaria al Director, No se devuelven los originales ni se publican sino se conoce al autor.

BARCO DE AVILA

GRAN FABRICA

Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN

REPARACIÓN Y MODIFICACIÓN DE COCHES

DE TODAS CLASES

MOVIDOS POR ENERGÍA ELÉCTRICA

Casa fundada en 1846

Hijos de V. Bomati

Elegancia, buen gusto, solidez, economía y

Garaje Salmantino

Pucamáticos, Gasolinas y toda clase de accesorios

STOT MICHELIN

Alquiler de automóviles

Bomati y Maldonado

Construcción de carrosserie, reparaciones, pintura y guarnecido

CALLE DE ZAMORA, 57 Y 59
SALAMANCA

EDICIONES

—DE—

“La Lectura”

Cuenta esta casa con las mejores obras de Cultura y educación.

Ella ha publicado y tiene a la venta las mejores obras de los clásicos castellanos a tres pesetas ejemplar en rústica; cuatro pesetas en tela y cinco pesetas en piel.

En ciencia y educación hay hermosas publicaciones de Giner de los Ríos (D. F.); del P. Natorp; Rein; Davidson; H. Weimer R. Altamira, y de muchos otros sapientísimos autores.

El público en general y el MAESTRO especialmente encontrarán en las Ediciones de “La Lectura”, interesantes obras de Pedagogía, Ética, Psicología, Metodología, etc.

A los MAESTROS NACIONALES llamamos la atención para que examinen y conozcan las admirables ediciones de libros escolares únicos que reúnen completa perfección en texto y encuadernación.

Los niños encuentran un encanto viendo y admirando los libros de lectura y asignatura de “La Lectura”, Recoletos, 25, Madrid.

Representante en toda la región: EL ECO DEL TORMES, que informa, remite catálogos y sirve pedidos con prontitud y esmero.

Dirigirse a “El Eco del Tormes”

Venancio Moro

Comercio de tejidos y paquetería, uno de los antiguos y acreditados de esta región por haber existido siempre el precio fijo.

Plazuela del Reloj

SANTIBAÑEZ DE BEJAR

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DEL PASAGE

Plaza Mayor, número 39.—SALAMANCA

Superiormente reformado.—Calefacción central.—Cuarto de baño y ducha.

Director de Cocina: MARCELINO CHAPADO

Propietario: **LORENZO MORETON**

COCHE A TODOS LOS TRENES

GRAN SASTRERIA

—de—

Moisés Sancha

CRUZ, 12.—MADRID—CRUZ, 12

Casa montada al estilo de París y dedicada a las prendas de caza, campo, automóviles y demás sport.

Se remiten catálogos ilustrados a quien lo solicite.

Prendas y equipos completos para—El Automovilismo, Ciclismo, Alpinismo, Sport, de la nieve, Turismo, Aviación, Caza, Pesca, Campo, Equitación, Sport Hípico, Esgrima, Boxeo, Lawn-Tennis Golf, Criik, Hockey, Croquet, Vachting, Canotaje Natación, Sport del Patin Foot Ball, Sport Atléticos, Juegos varios. Viaje. Trajes de vestir en general.

ARADOS MODERNOS

PARA EL CULTIVO DE CEREALES, VIÑEDOS Y OTROS ARBUSTOS DE

JULIAN RODRIGUEZ

LABRADOR Y VITICULTOR EN DOÑINOS DE SALAMANCA

CON REAL PRIVILEGIO

Premiado en la Exposición Regional de 1907 por el Excmo. Ayuntamiento de Salamanca con PREMIO EXTRAORDINARIO

y por la Cámara Oficial Agrícola de Santa Cruz de Tenerife (Gran Canaria) en 10 de Mayo de 1909

Depósito principal: Doñinos de Salamanca.

Sucursales. } Peñaranda, D. Francisco de Dios, Droguería y Ferretería
Alba de Tormes, (Salamanca) D. Francisco Gutiérrez.

Se hacen todo género de reparaciones que ocurran a precios económicos.

Se cederán a plazos, precios convencionales.

Pidanse catálogos e informes en la Administración de este periódico.

ALMACEN DE COLONIALES, FERRETERIA Y VINOS

EXPENDEDURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Vda. de Abdón Rodilla

GUIJUELO.—(Salamanca)

Esta casa no tiene competencia de sus artículos en esta plaza.

LA PATERNA

Compañía Anónima de seguros contra Incendios.

La que mejor garantiza los intereses. Primas económicas.

Agente en este partido.—GREGORIO MARTIN.—Puente, 22.

Enseñanza: Lecciones particulares, en casa del profesor y a domicilio. Preparaciones para centros de segunda enseñanza; Institutos, Normales, etc. Informes en esta administración.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

MODERNO

CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

Libros.—Periódicos.—Revistas.—Cartas y sobres.—Recordatorios.—Esquelas funerales.—Tarjetas de visita

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

TODO LO ENCONTRAREIS A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

MARIANO HERNANDEZ SALON PROGRESO BEJAR

“EL ECO DEL TORMES”

Se vende en Barco de Avila en las oficinas de la administración, San Francisco, núm. 2, y en el establecimiento de ultramarinos, coloniales y comestibles finos de FABIAN SANCHEZ.

También en este establecimiento hay montado un gran Centro de suscripciones a periódicos, revistas gráficas, novelas, obras científicas.

En el ramo de librería e imprenta, se hacen toda clase de impresos y se reciben encargos.

Venancio HOTEL ESPAÑA BEJAR

“La Catalana,”

Sociedad de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1865

Sub-director en la provincia de Avila

D. Segundo Fernández Martín

Inspector productor

Moisés Encinar

OFICINAS: Alcázar, 16, 2.º, AVILA

“CAFÉ ESPAÑA,”

GUSTO. ELEGANCIA Y COMODIDAD

Plaza Mayor.—BARCO DE AVILA

Café y Fonda de España

A CARGO DE

Alfonso Martín

Servicio esmerado
Amplias e higiénicas habitaciones

GUIJUELO

PARA COMODIDAD Y CONFORT
LA ORIENTAL

GRAN HOSPEDAJE

—DE—

Viuda e Hijos de Pelegrín Rodríguez

PEREZ PUJOL, NUMERO 12

SALAMANCA

COCHE A TODOS LOS TRENES

Bar “La Piña,”

Refrescos, Cervezas y licores

de

todas clases y marcas

SERVICIO ESMERADO

Plaza Mayor.—Barco de Avila

EL ECO DEL TORMES

Sr. D.